陕西多举措营造安全放心的消费环境

新闻发布厅

本报讯(记者 崔福红)3月 13日,省政府新闻办举办发布会,介绍全省消费环境建设有关 情况

2023年,全省消费者权益保护暨放心消费创建工作取得明显成效。根据第三方机构测评,全省消费环境总指数达86.37,消费环境整体状况良好。

2023年,全省保障投诉举报 渠道畅通,严厉打击各类违法违 规行为,完善多元化解纠纷解决机制,维权效能进一步提升。省市场监管局通过12315热线电话、网络平台,"7×24小时"为公众提供投诉举报受理及市监业务咨询服务,全年受理投诉举报咨询111万件,为消费者挽回经济损失6449万元。

据了解,为完善多元化解纠纷解决机制,经市场监管部门推动, 全省建立消费维权服务站6500家,5700家企业参与线下购物"七日无理由退货"活动,累计发展ODR(消费纠纷在线解决)企业782家,借此推动经营者履行主体 责任,推动消费纠纷和解在企业、化解在基层。

同时,全省扎实开展放心消费 创建工作,方式内容进一步拓展。联席会议办公室修订印发了 《陕西省放心消费示范创建活动 管理办法(试行)》,制定发布了 《放心消费示范创建与管理规范》 省级地方标准,进一步提升创建 工作规范化水平。截至2023年 底,全省各级放心消费示范单位 达2.7万余家,较2022年底新增 1754家。

2023年,全省各级文化和旅游市场综合执法机构累计出动检

查 15.4 万人(次),检查经营单位 5.9 万家(次),有力打击了"黄牛" 倒票和"不合理低价游"等违法违规行为,切实维护了广大消费者的合法权益。

今年,全省文旅行业将深入开展文明旅游宣传活动,努力构建诚实守信、文明和谐、安全有序的文旅市场环境,为文化和旅游繁荣发展提供有力支撑。加大消游、荣发展提供有力支撑。加大省、海域监管力度,切实维护市场、济大,强专项整治,强人力资,自场、房地产市场、交通运输行业、农产品、文化和旅游市场、医

疗卫生行业、通信行业、烟草、民 航服务、快递市场、银行保险证券 等重点产品、重点行业的监管。 组织开展"3·15"主题宣传活动, 加强《消费者权益保护法》等法律 法规宣传,推动消费者提高依法 维权能力。

此外,省市场监督管理局将推动消费集中的行业和领域、重点经营场所和经营主体开展放心消费包建,全力打造"放心消费在三秦"品牌。通过推广先进经验、拓展创建领域、加大监管力度、继续优化消费环境指数测评工作等方式,不断提升创建工作水平质量。

格监督检

一当竞争守护

家庭医生上门"送诊"



3月11日,在凤县双 石铺镇西庄村,家庭医生 上门为行动不便的赵凤 珍(右二)检查身体。

今年以来, 凤县中兴来, 凤县中兴来, 凤县外界, 凤县外界, 凤县外界, 凤县中华家, 山州大村, 凤县军家, 山州大村, 凤州大村, 一大大大村, 一大大大村, 一大大大村, 一大大大村, 一大大大村, 一大大大村, 一大大大大大大大村, 一大大村, 下群宣出 医疗健康服务。

王雅妮 米静 摄

宝鸡市启动"三下乡"暨"科技之春"宣传月活动

本报讯(记者 韩小珍) 3月13日,宝鸡市2024年文 化科技卫生"三下乡"暨第 32届"科技之春"宣传月集 中示范活动在眉县横渠镇 启动。 此次活动以"提升科学 素质,助力乡村振兴"为主 题,通过发放资料、展板介 绍、志愿服务等形式,向群 众开展科普宣传、科技咨 询、义诊服务等活动,同时 通过农村科技培训、科普进校园等分会场活动全方位开 展宝鸡市科技惠民活动。

近年来,宝鸡市各级各部门动员社会各方力量广泛 开展文化科技卫生"三下乡" 和"科技之春"宣传月品牌活动,积极助力科技赋能乡村振兴工作,有效普及了科学知识、提升了公民素质,为宝鸡高质量发展提供了有力科技支撑。

最近天气晴好,有利于小麦油菜生长

陕南地区应及时开展春耕春播



本报讯(记者 赖雅芬) 3月13日,记者从省农业遥 感与经济作物气象服务中心 了解到,3月上旬,全省气温 北低南高,墒情良好,综合气 象条件利于小麦和油菜生 长,同时对后期整地备播有 利。最近几天天气晴好,陕 南地区应抓住有利天气及时 开展春耕春播。 省农业遥感与经济作物 气象服务中心发布的《全专 春耕春播春管气象服务小声 报》显示,目前,陕南冬小违 进入拔节期,油菜进入抽 期。关中川道冬小麦陆纳小 之身期,渭北大部冬小小 进入返青至起身期,冬小达到 长势持平偏好面积占比达到 74.28%。其中,渭南西部、西 安南部、咸阳南部、宝鸡东部 冬小麦长势好于去年同期, 渭南南部、宝鸡西部冬小麦 长势差于去年同期,其他地 区与去年同期持平。预计17 日到19日,陕南大部有小雨 或阵雨过程,同时将出现一 次降温过程。降水对麦田增 墒有利,但阴雨天气会使陕 南春耕春播短暂受阻。

据 3 月 12 日土壤相对湿度监测数据,目前陕北西北部表层和耕作层土壤未化冻,其余大部地区土壤相对湿度在60%至90%,土壤墒情良好。

综合气象条件利于小麦和油菜生长。同时,良好的墒情也利于整地备播工作的开展。

为此,省农业遥感与经济 作物气象服务中心高级工程 师张焘建议,陕南应做好春耕 备播准备,做到春耕计划早龄 排、备耕服务早行动,及时翻 耕、整地、选种、备肥。同时建 议抓住这几日的晴好天气及 时开展春耕春播工作,为当地 农业生产取得良好开局;冬麦 区要加强田间分类管理,分 区 场等主产基础。 本报讯 (记者 张恒) 3月12日,省市场监管局在安康市召开全省价格监督检查与反不正当竞争(规范直销打击传销)工作会暨守护行动部署推进会,总结工作,分析形势,安排2024年重点目标任务,对全省价格监督检查与反不正当竞争守护行动进行安排部署。

会议指出,今年价格监督检查竞 争工作任务繁重艰巨,要认真贯彻全 国市场监管工作会议、省委十四届五 次全会暨省委经济工作会议精神,全 面落实市场监管总局和省委、省政一 首要任务,围绕讲政治、强监管、促 展、保安全工作总思路,坚持问题 展、保安全工作总思路,坚持问题 短,树立系统观念,深入开展涉企违 规收费治理,加强价格收费监管执 法,深化反不正当竞争执法,打击传 销规范直销,努力为维护公平竞争秩 序、巩固经济回升向好、防范化解风 险隐患作出新贡献。

会议强调,要突出实效抓好涉企 违规收费整治。聚焦推动新质生产 力发展,对科技创新企业和制造业企 业反映的突出问题开展检查,持续深 入开展转供电环节违规加价的清退 和整治。要贴近群众需求加强价格 收费监管。加强民生领域价格执法 检查力度,持续关注旅游、酒店、餐饮 等消费行业价格和时节商品价格,加 强市场价格检查巡查。

同时,要聚焦重点强化反不正当竞争执法。依法严查网络"刷单炒信"等虚假宣传行为;依法规制网络商业诋毁行为;打击新型网络不正当竞争行为监管力度,保护老妇幼等重点人群合法权益。要守牢底线,提升"打传规直"工作成效。加大打击网络传销力度,防范聚集式传销回流反弹,促进直销行业规范健康发展。



3月4日,宁强县高寨子街道希望幼儿园的小 朋友在观看野生动植物保护宣传展板。

朋友任观看野生动植物保护宣传展板。 今年以来,宁强县林业局、县秦巴生态保护中心积极组织开展形式多样的保护野生动植物宣传活动,切实保护好野生动植物,促进人与自然和谐共生。 通讯员 刘炳林 摄